

炮制“视觉贫困”谣言带货,利用黑客工具抢挂专家号…… 整治网络乱象 四川公安发布一批典型案例

9月12日,四川省公安厅召开“重拳整治网络乱象 维护清朗网络空间”主题新闻发布会,通报全省公安机关自开展专项行动以来的工作情况,并发布典型案例。

严打网络谣言

在严打网络谣言方面,全省公安网安部门聚焦网络谣言高发领域,深入分析梳理其规律特点,打击工作和生态治理相结合,网络谣言乱象得到充分治理。其中,成都网安成功打掉一个利用“剧本杀”网络直播骗取粉丝“打赏”实施诈骗的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人17名,查明涉案金额530余万元;乐山网安侦破一起炮制“视觉贫困”谣言实施引流带货敛财案,抓获犯罪嫌疑人3人,成功斩断卖惨引流、带货牟利的黑灰产业链;自贡网安对涉自贡市高新区九鼎大楼“7·17”重大火灾事故网上造谣传谣、发表不当言论等行为进行重点整治和打击处理,行政处罚20人,批评教育20余人,公布5类网络谣言典型案例。

严打网络暴力

在严打网络暴力方面,全省公安网安部门紧盯新型网络暴力手段,加强技

术攻坚,坚持全链条、全要素、全环节打击整治,切实维护了网民人格权益和清朗安静的网络空间秩序。其中,成都网安打掉一个采用“代理、帮忙”方式对受害人实施侮辱、诽谤等“网络暴力”犯罪案件,抓获犯罪嫌疑人5名;泸州网安侦破一起违法行为人因感情纠纷在网络社交平台向受害人及其家属发送暴力言论和其他侮辱性内容,并对劝导民警通过短信“轰炸”软件进行骚扰的网络暴力案件,抓获犯罪嫌疑人1名;德阳网安依法查处一起在直播间传播他人隐私视频的案,抓获犯罪嫌疑人2名。

严打“网络水军”

在严打“网络水军”方面,全省公安网安部门聚焦造谣引流、舆论敲诈、刷量控评、有偿删帖等违法犯罪活动,严厉打击幕后组织者、策划者,依法整治违法违规电商和自媒体平台。其中,达州网安在侦办一起网红主播造谣引流案时,顺线侦查捣毁一个虚假转、评、赞“网络水军”团伙,抓获犯罪嫌疑人10人,查获作案电脑、手机50余部;雅安网安打掉一个通过运营多个微博“大V”账号及抖音账号,组织“网络水军”提供虚假转、评、赞非法牟利的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人

11人,扣押涉案电脑17台、手机14部、储存介质3个;内江网安破获一起“网络水军”刷单炒信案,成功打掉一个以拉人头的方式招募会员,为直播间提供控评、刷单炒信的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人8名,查封涉案资金77万元。

严打黑客攻击

在严打黑客攻击方面,全省公安网安部门重拳打击危害社会公共秩序、市场税收安全、系统数据安全、生态环境安全和生产交通安全领域黑客犯罪。其中,成都网安打掉多个利用黑客工具侵入川大华西医院挂号系统,抢挂稀缺专家医生号源的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人43名;自贡网安打掉一个搭建短信轰炸平台,提供短信轰炸的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人4名;泸州网安打掉一个非法调用“钉钉”APP接口,实现制作远程打开工具的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人9名。

严打侵犯公民个人信息

在严打侵犯公民个人信息方面,全省公安网安部门关注信息泄露源头,重点打击“信息泄露、信息倒卖、信息使用”三个环节,联合金融、电信等部门开展专

项整治,依法查处不履行公民个人信息保护义务的单位 and 行业“内鬼”。其中,绵阳网安侦破一起成立小额贷款公司利用互联网购买、交换贷款公民信息用于业务推广,并贩卖给诈骗集团的侵犯公民个人信息案件,抓获犯罪嫌疑人43名;遂宁网安侦破一起利用短信“嗅探”设备非法获取公民手机验证码,注册网络社交账号的案件,抓获犯罪嫌疑人4名;达州网安侦破一起利用黑客工具侵入川渝多地系统平台窃取公民房产、小额贷款等侵犯公民个人信息案,抓获犯罪嫌疑人16名。

严打黑灰产业链

在严打网上黑灰产业链方面,全省公安网安部门重点打击整治网络黑灰产物料供应、技术支持、广告推广、支付结算四个关键节点,持续打击、全力遏制网络黑灰产蔓延高发态势。其中,广元网安打掉一个侵入腾讯公司充值系统,帮助网赌平台支付结算的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人6名;南充网安侦破一起成立科技公司,帮助境外赌博集团开发赌博APP,并提供日常运行、维护的黑灰产案件,抓获犯罪嫌疑人21名。

华西都市报-封面新闻记者 苟春

游客投诉峨眉山“黑车”宰客:5公里要价100元 官方回应:景区顽疾,将大力整治

云 投 诉

8月21日,有游客在四川一网络问政平台投诉称,峨眉山景区“黑车”大肆“宰客”,“5公里左右,开口就要100块钱”。

8月27日,峨眉山景区管委会回应称,“黑车”是管委会坚持打击和整治的对象,但也是景区的顽疾问题,下一步会加大整治力度,倡议广大游客积极举报“黑车”行为。

为此,华西都市报、封面新闻记者多次前往峨眉山景区、成昆铁路峨眉站和成绵乐城际铁路峨眉山站调查,发现景区内和两个火车站都有大量“黑车”运营,其中包括三轮车。

网友投诉

观光车18点收车的设置不合理

网友@dpcliao发布的投诉信息称,前不久他们一行人前往峨眉山旅游,将私家车停放在万年寺停车场,从这里进入景区爬山至五显岗,之后准备乘观光车回万年寺开车。但出来时过了18点,错过了最后一班景区观光车。

“五显岗停车场附近全是‘黑车’拉客,五显岗到万年寺就5公里左右,开口就要100块钱。”@dpcliao说,最后他们叫了网约车,但也遇到了网约车“加价才给坐,不加价就拒绝上车”的情况。

@dpcliao认为,“黑车”宰客现象的出现,是因为峨眉山景区观光车每天18点收车的设置不合理。

此前,也有游客投诉峨眉山观光车收车太早,有故意留游客在山上住宿消费的嫌疑,华西都市报、封面新闻进行了报道。对此,峨眉山景区旅游文化局曾回应,此举的目的是保证游客的生命财产安全,并称在旅游旺季或游客高峰期,



▲ 峨眉山清音阁外喊客的驾驶员。

▲ 峨眉山站外喊客的驾驶员。

会适当延长观光车收班时间。

记者调查

“黑车”喊价不一、上车就加价

8月26日,收到游客投诉后,记者多次前往峨眉站、峨眉山站和峨眉山景区调查。

在峨眉站和峨眉山站,记者注意到,每当有动车到达,都会有大量的“黑车”驾驶员围在出站口拉客,目的地包括较近的峨眉山报国寺、峨眉山黄湾游客中

心,较远的便是乐山市、乐山大佛等地,喊价5元至40元不等。

8月26日,在峨眉站,记者称到乐山高铁站,一“黑车”司机称20元可将记者送到。当车辆驶出峨眉站2公里左右,司机随即停车,称只有记者一个乘客,要加价至60元才继续出发。当记者要求司机按约定收费时,司机随即将车门解锁,要求记者下车。

在峨眉山景区内,记者注意到,观光车运营期间没有“黑车”运营,但观光车

收班以后,“黑车”便出来了。

9月11日傍晚6点30分左右,在五显岗车站,一位骆姓“黑车”司机称有9座、7座轿车,问记者是否要用车。据其介绍,从五显岗到万年寺观光车收费为10元一人,他的车收费15元一人。

在清音阁检票口外,记者又碰到了正在路边喊客的一刘姓司机,他按车次收费,从五显岗到万年寺7公里路,一人包车为50元,2人及以上为60元,节假日会涨到80元。

在万年寺停车场,一罗姓“黑车”司机称,“坐到山脚,至少100元。”

官方回应

景区的顽疾,将加大整治力度

8月27日,针对网友投诉,峨眉山景区管委会公开回应:“黑车”是我们坚持打击和整治的对象,但也是景区的顽疾问题。”

管委会介绍,为保障广大游客的合法权益和生命财产安全,峨眉山景区始终对扰乱景区客运市场秩序的非法运营行为坚持零容忍的严厉打击高压态势。今年以来,峨眉山景区交通运输局联合峨眉山市、峨眉山景区的综合行政执法、交通运输、市场监管、文旅、公安、旅游执法等部门开展专项整治行动,严厉打击扰乱交通秩序和客运市场秩序等违法行为,切实消除道路客运领域安全隐患,建立交通管理和客运市场管理的长效机制,保障人民群众的合法权益。目前,整治工作仍在继续。

管委会称,下一步将建立完善“综合治理、标本兼治、依法监管”的整治措施,加大对“黑车”等非法运营车辆以及网约车违法违规行为的整治力度,协调景区客运企业科学设置观光车收发班时间,同时倡议广大游客拒绝乘坐“黑车”等非法运营车辆,积极举报“黑车”等非法运营车辆违法行为。

华西都市报-封面新闻记者 杜卓滨 摄影报道